

奋力建成文化强国 永葆中华文明生命活力

2020年11月07日
13:21

来源：央广网

十九届五中全会从战略和全局上对文化建设作出了规划和设计，明确提出了到2035年建成文化强国，这是党中央首次确定建成文化强国的具体时间表。

没有文化的繁荣发展，就没有国家现代化。在推进全面建设社会主义现代化国家的进程中，文化的重要地位和作用更加彰显。统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局，文化是重要内容；推动高质量发展，文化是重要支点；满足人民日益增长的美好生活需要，文化是重要因素；战胜前进道路上各种风险挑战，文化是重要力量源泉。

按照中央部署，“十四五”规划

完成后，我国社会文明程度得到新提高，社会主义核心价值观深入人心，人民思想道德素质、科学文化素质和身心健康素质明显提高，公共文化服务体系和文化产业体系更加健全，人民精神文化生活日益丰富，中华文化影响力进一步提升，中华民族凝聚力进一步增强。在此基础上再过10年，到2035年建成文化强国，中华民族将以一个具有高度文化和文明的民族屹立于世界东方。

文化宏图绘就，建设任重道远。当前我国正处于百年未有之大变局，面临的机遇和挑战都有新的发展变化。国际力量对比深刻调整，国际环境日趋复杂；转向高质量发展阶段，不平衡不充分问题仍然突出，重点领域关键环节改革任务仍然艰

巨。在文化建设对外方向上，“西强东弱”的局面尚未根本扭转，未来必须解决好争取国际话语权这个重大问题；国内文化建设中，尚需不断满足广大人民群众对美好生活向往的各种需求。

繁荣发展中华文化必须内外兼顾，以提高国家文化整体软实力。今后十五年必须紧扣建成文化强国重要目标，完成提高社会文明程度，提升公共文化服务水平，健全现代文化产业体系三项重任。

建成文化强国其中一个重任就是提高社会文明程度，这也是现代化国家的标志，推动形成适应新时代要求的思想观念、精神面貌、文明风尚、行为规范。同时提升公共文化服务水平，让人民尽享更加充实、更为丰富、

更高质量的精神文化生活。还要加快发展新型文化企业、文化业态、文化消费模式，促进文化和旅游融合发展，让文化在高质量发展中发挥更重要的支点作用。讲好中国故事，不断提升中华文化影响力。

崇德向善，明德惟馨。中华优秀传统文化是中华民族独特的精神标识，滋养着每个中国人的精神基因。习近平总书记说过，“中华优秀传统文化是中华民族的最深厚的文化软实力。”“文化自信是一个国家、一个民族发展中更基本、更深沉、更持久的力量。”只有从文化自觉走向文化认同、文化自信，才能在世界文化的激荡中凝聚力量、站稳脚跟。

文化自信是建设文化强国最关键

的引领力量。必须坚定文化自信，坚持以社会主义核心价值观引领文化建设，加强社会主义精神文明建设，围绕举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象的使命任务，促进满足人民文化需求和增强人民精神力量相统一，为战胜前进道路上的各种风险挑战提供更重要的力量源泉。

文化兴则国运兴，文化强则民族强。中华民族伟大复兴的内核包涵文化复兴，中华民族文化的复兴必将深刻影响中国发展的高度、深度与广度。久久为功，持续发力，让中华文化之光照耀现代化国家建设征程，更加彰显影响力、凝聚力，历久弥新永葆生命活力。

（央广评论员 廉军）

马英九呼吁通过“九二共识” 重启“两岸和平大桥”

中新社台北11月7日电 **时值两岸领导人历史性会晤5周年，台当局前领导人马英九7日在台北表示，期待回归“九二共识”正道，重启被关闭的“两岸和平大桥”。**

综合中央社、联合新闻网、ETtoday新闻云等台媒报道，

马英九基金会当日举行“习马会”5周年研讨会，马英九发言表示，两岸领导人会晤不是历史的偶然，而是两岸建立了共同的政治基础，累积了足够的政治互信后，才成为可能。当初“搭桥”，是希望让建立互信的两岸领导人

都可由此通往和平大道。相信历史不会忘记这些努力。

他坦言，当前两岸关系越来越恶化，紧张态势持续升级，令人忧心。在两岸领导人会晤五周年的今天，期待能回归“九二共识”正道，重启被关闭的“两岸和平大桥”。蔡英文应考

虑接受“九二共识”，展开与大陆谋和的协商，让台湾民众安心。

另据报道，中国国民党同日发文指出，“习马会”不只完成了两岸领导人的历史性会面、重申两岸对话的政治基础，而且还建立起双方领导人当面对话的新模

式，以及和平解决争端的机制。

国民党表示，这些都是“习马会”留下的政治资产，值得两岸共同珍视，而国民党亦将秉持当年促成“习马会”的智慧和精神，继续推动两岸交流、促进两岸和平。（完）